

耶穌真是道路，甚至我們應當說，祂是唯一的道路，因為祂是降生成人的唯一天主聖子。

最後，斐理宗徒的請求也不言而喻了，既然復活的基督與父合為一體，那麼不是誰看見了耶穌，就是看見了父嗎？事實上耶穌自稱為真理，就是因為祂把天父的面貌啟示給了人類。

總之，今天的訓話雖然是在最後晚餐時講的，不過按照若望福音的神學，他常把復活基督的生活與行動，提前表達，尤其臨別訓話更是具有這種跡象。耶穌許下預備好了地方，再來接他們到父那裏去。復活之後，的確完全實踐了。而且，不但為門徒，連為我們慶祝復活的基督信徒，福音中所說的一切，同樣的真實。復活的基督是我們最為神聖的「地方」，在基督內，經過祂，我們到了天父那裏。祂是我們的道路，不只如此，我們認識祂，也認識父。因為祂是真理。最後若望福音中說：「永生就是認識<sup>?</sup>，唯一的真天主，和<sup>?</sup>派遣來的耶穌基督。」原來，天父是生命，耶穌基督也是生命。

5月7日 (星期日)	復活期第五主日
	宗徒大事錄 6:1-7
	聖詠 33:1-2,4-5,18-19
	伯多祿前書 2:4-9
	若望福音 14:1-12

## 獲得真理與生命的道路 - 吳智勳神父

今日福音碰到基督信仰最中心之處，由「信」基督開始，也以「信」基督總結，指示出我們的信仰完全建在基督身上。最後晚餐中，接二連三的壞消息使氣氛緊張，門徒心煩意亂，不知何去何從。耶穌在此情況下要求門徒信賴祂？

門徒要信賴祂為他們準備地方，將來可永遠與祂在一起。世上任何困苦都是短暫過渡的，惟有與基督在一起才是永遠的。在基督內有真理與生命，而基督就是通向真理與生命的道路。這種說法很傳神，耶穌並非「指示」一條道路給我們，祂本人就是道路本身。指示道路有出錯的可能，祂是道路就永不會出錯，因為是祂本人帶領我們從祂身上走，問題只是我們是否相信祂。

門徒很想認識天父，耶穌石破天驚的說：「誰看見了我，就是看見了父」。猶太人強調天主的超越性，認為天人之間有一道鴻溝，天主是不可見的，見到的人只有死。人不可能直接接觸天主，只能通過一些像天使的媒介，或像梅瑟一樣天主指定的代言人。超越的天主是沒有形象，任何為天主造像的人都要死。強調天主的超越性自有其好處，人對天主常有驚奇的感覺，會對祂誠惶誠恐，必恭必敬，但也做成天人之間的隔離，人不敢自己面對天主。

耶穌的來臨，把天主另外一面顯示出來。天主一方面是超越的，但同時內在於人間，耶穌把天人之間的帳幔揭開：「誰看見了我，就是看見了父」。這是具震撼性的話，耶穌與天父的關係如此密切，見到基督就是見到天父。難怪門徒念念不忘耶穌的面容，一如保祿所說：「基督的面上，閃耀著天主的光榮」(格後 4:6)。基督徒很早就喜歡畫耶穌的面貌，顯示出他們已離開了猶太人對天主恐懼戰慄的心態，

## 耶穌預備的地方 - 張春申神父

轉而重視內在於人間的天主，一個與人生活、讓人觸摸、供人瞻仰的天主。我們所信仰的耶穌，不是由人的地位，把自己提昇到天主的地位；祂本來與天父同在，卻願降生成人，居於我們中間，因此祂有資格說，祂是通向真理與生命的道路；誰看見祂，就是看見了父。

對基督有這份信仰的人，基督答應過可以做比祂更偉大的事，這是指我們能做基督沒有做過的工作。耶穌出道後似乎沒有接觸過巴勒斯坦外的世界，沒有碰過不信神的人，沒有遇到龐大的反宗教勢力，我們要代祂去繼續未完成的工作，把喜訊帶給所有人。要完成這項工程，關鍵是要相信基督。

我們每人都有生活迷惘、前路茫茫、心煩意亂的時候，耶穌邀請我們相信祂、跟隨祂，祂的道路使我們得到真理，獲得生命，完成祂沒有做到的工作。

今天我們聆聽的福音，是最後晚餐時，耶穌臨別訓話中的一段，含有三個互相連貫的思想：耶穌將到父那裏去為門徒準備地方，然後再來接他們到那裏去；但是因為多默宗徒表示不知道到父那裏去的道路，耶穌自稱是道路，經過祂必然到父那裏，也認識父；最後由於斐理宗徒請耶穌將父顯示出來，於是耶穌說明了自己和父的密切關係。

現代的基督信徒，深信三位一體的信理，知道耶穌和天父原是一體，比較容易把三個思想聯貫起來。雖然有關聖三道理，為我們常是超越理性的奧跡。不過我們信仰了教會、根據聖經的教導之後，不難了解耶穌所講的一切。真正對於這段福音產生的困難，是耶穌許下預備了地方，就要來接門徒到父那裏去，可是事實上耶穌死後復活，歸回天主那裏去，好像並沒有就來接門徒去父那裏。究竟耶穌的許諾有甚麼意義？真的沒有實踐嗎？

也許由於我們將耶穌去預備的地方，解釋成了死後的去所，即天堂。於是自然地會認為耶穌並未立刻來接門徒到父那裏的天堂上去。其實若望福音中的地方，自有特殊的神秘意義，不必常與一般的空間相連。在這段福音中，耶穌預備的地方不是別的，其實便是祂自己死後復活、光榮的身體。光榮復活的基督，離開了這個世界，歸回父那裏，與天主永遠以超越時空的方式合而為一。如果我們根據這個概念，解釋今天福音中的三個思想，將不但了解門徒被耶穌接到父那裏去的意義，也同時知道我們自己真的是在那裏。

首先，死而復活的基督，與父合而為一，耶穌自己說：「就如你在我內，我在你內」，從此，祂與信仰祂的門徒的關係，與過去在世上時有所不同，這在復活後顯現的記錄中已經可以見出。門徒在基督內與天父合而為一。這實在可說，耶穌到了父那裏去為門徒準備地方，即祂自己死後復活的身體；此後藉著與復活的基督結合，門徒到了父那裏去，因為復活的基督與父是合為一體的。

其次，立刻可以了解耶穌回答多默宗徒的話。耶穌是去父那裏的道路，因為誰與復活的基督合而為一，一定回到父那裏去。基督與父是永不分離的，這樣看來，